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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Оволодіння мовленнєвою культурою 

починається ще з дошкільного віку через засвоєння звукової природи усного 

мовлення, що відбувається в інтегральній єдності з просодикою ‒ 

комплексом засобів спрямування звукових вібрацій в навколишнє  

середовище. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти (2021) [4] зазначено, що 

формування  мовленнєвої культури дошкільника передбачає розвиток у 

нього умінь говорити виразно, чітко вимовляючи звуки та слова відповідно 

до орфоепічних норм української мови; умінь регулювати дихання і темп під 

час мовлення; здатності володіти силою, висотою та тембром голосу; 

навичок користування вербальними і невербальними засобами виразності 

мовлення.  

Формування дитини як мовної особистості, на думку Л. Крутій [27], 

залежить не лише від рівня засвоєння мовних засобів та способів їх 

уживання, а й від опанування засобів виразності мовлення. До них 

відносяться  просодичні елементи: інтонація, тембр, наголос, мелодика, 

ритміка, паузація, темп та міміко-експресивні компоненти.  

Дослідження просодичної складової мовлення стали предметом 

наукової уваги у лінгвістиці та психолінгвістиці (праці В. Артемова, В. 

Бельтюкова, Л. Бондарко, Т. Іванової-Лук’янової, Н. Свєтозарової та ін.),   

лінгводидактиці (праці А. Богуш, А. Бородич, К. Крутій, А. Ільясової  та ін.), 

психології (праці Л. Виготського, В. Зеньковського, В. Калягіна та ін.), 

фізіології (В. Бехтєрєва, М. Бернштейна, В. Гіляровського, О. Ухтомського та 

ін.). На думку М. Жинкіна [18], просодія є найвищим рівнем розвитку мови. 

Окремий науковий інтерес проблема просодичних компонентів  набула 

у галузі логопедії. Найширше висвітлено стан просодики  у осіб з 

дизартріями (В. Галущенко, Л. Дідкова, Л. Стахова, М. Черняхова, О. 

Архипова, Г. Бабіна, О. Винарська та ін.),  ринолаліями (С. Конопляста, Л. 
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Вансовська,  І.  Єрмакова, А. Іпполітова, та ін.), заїканням (В. Кондратенко, 

Л. Ткаченко, О. Корнєв, Л. Бєлякова, О. Оганесян, та ін.); дисфоніями (О. 

Ромась, Ю. Василенко, О. Орлова та ін.); зустрічаються окремі вказівки щодо 

порушень просодики у випадках  алалії (Н. Сікарчук, Т. Крюк).  

Загалом, науковці розглядають просодику у дітей з порушеннями  

мовлення з позицій симптомологічного, діагностичного і корекційного 

підходів. Аспект профілактики просодичних порушень представлений у 

науковій літературі вкрай недостатньо і частково висвітлюється в контексті 

профілактики логопатій в цілому. 

Проблема профілактики просодичних порушень є актуальною не лише 

для дітей з порушеннями мовлення, а й для нейротипових дошкільників.  

За останні роки педагоги освітніх закладів фіксують збільшення 

кількості дітей з невиразним мовленням, з несформованими уміннями 

інтонувати та вживати паузи, зі зниженими дикційними можливостями. 

Такий стан речей зумовлений різними чинниками, зокрема неналежною 

увагою батьків до розвитку мовлення дітей та зниженням індексу фізичного і 

психічного здоров’я дитячого населення. У першому випадку діти 

виявляються позбавленими достатньої мовленнєвої практики в умовах 

активної дитячо-батьківської взаємодії, не мають можливості сприймати 

правильний зразок виразного мовлення. В другому ‒ відзначається 

підвищення частотності респіраторних захворювань з ускладненнями на 

нервово-м’язовий апарат гортані; збільшується кількість респіраторних 

алергій, що призводить до фізіологічних змін у резонаторних порожнинах 

носа і глотки; порушується  режим годування дітей в ранньому віці, що 

спричиняє труднощі формування орального праксису як основи 

артикуляційного і має негативний вплив на розвиток дикційних умінь.  

Окремою з вагомих причин, що лежать в основі просодичних 

порушень, є хронічна стресогенність: інформаційне перенавантаження, 

швидкий ритм життя, суспільно-політичні та соціальні  зміни у зв’язку з 

воєнним станом – усе це спричиняє психічну нестабільність, невротичні 
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стани дітей, а звідси ‒ підвищена збудженість, невротичні реакції 

(істеричного типу), селективний мутизм, заїкання, афонічні прояви як 

стресове реагування. Особливості психоемоційних станів дітей у таких 

випадках проявлятимуться  у розладах фонації, інтонування, темпу та ритму 

мовлення. 

Розуміння проблематики порушень просодики у дітей, усвідомлення 

чинників, які можуть призвести до них, спонукають науковців та практиків 

до активного пошуку ефективних технологій корекції та запобігання таких 

розладів. В сучасній логопедії методики щодо подолання просодичних 

порушень представлені як підрозділи в структурі цілісних методик 

логокорекції. Це методики подолання тембру голосу при ринолаліях і 

дизартріях (праці І. Єрмакової, А. Іпполітової та ін.), методика нормалізації 

темпу і ритму мовлення при заїканні (праці В. Селіверстова, В. Кондратенко, 

С. Корнєва, А. Бєлої та ін.). Або  як автономні методики: логоритміка, серед 

завдань якої ‒ нормалізація моторногого і мовленнєвого ритмів (Г. Волкова, 

Л. Лісова, Л. Федорович та ін.).   

Водночас, важливо врахувати технологію логопедичної гімнастики, 

засобами якої реалізуються корекційні та розвивальні цілі, стимулюються 

базові психофізіологічні механізми мовлення, а завдяки ігровим прийомам 

налагоджується та підтримується контакт між логопедом та дитиною, 

створюється емоційно-позитивний фон подальшої роботи.  

Виділяють понад десять різновидів логопедичної гімнастики (О. 

Мілевська, Л. Федорович), серед яких: дихальна, голосова, ритмічна, 

елементи нейрогімнастики, які здатні вирішувати профілактичні завдання 

щодо порушень темпу й ритму мовлення, голосової функції під час мовлення 

(наголоси, інтонації, модуляції), паузації (регуляція мовленнєвого дихання на 

основі його координації з фонацією). Відповідно, варто розглянути 

профілактичний потенціал логопедичної гімнастики щодо просодичних 

порушень у дітей.  
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Таким чином, поряд із наявністю у науково-методичні літературі 

достатньої  кількості джерел щодо діагностики, корекції просодики у дітей з 

нормотиповим та порушеним мовленням, проблема профілактики 

просодичних порушень, зокрема з використанням засобів логогімнастики, 

недостатньо висвітлена та потребує  подальшого розроблення. 

Метою дослідження є розроблення змісту та методичного 

забезпечення з профілактики просодичних порушень у дошкільників 

засобами логогімнастики.  

Завдання дослідження: 

 1. Проаналізувати науково-методичну літературу з проблеми 

дослідження; схарактеризувати закономірності та  особливості розвитку 

просодичного компоненту мовлення у дітей з нормотиповим розвитком; 

визначити етіологічні чинники виникнення порушень просодики у 

дошкільників. 

2. Окреслити основні теоретико-методичні підходи щодо запобігання 

порушень просодики у дітей; розкрити потенційні можливості логопедичної 

гімнастики у контексті профілактичної роботи щодо порушень просодики.  

 3. Експериментально дослідити стан реалізації профілактичної роботи 

щодо запобігання порушень просодики у дошкільників віку. 

 4. Розробити методичні рекомендації для  організації та впровадження 

профілактики просодичних порушень у дошкільників засобами 

логогімнастики.   

Об’єкт дослідження: профілактика порушень мовлення. 

Предмет дослідження: методичне забезпечення профілактики 

порушень просодичних компонентів мовлення  у дошкільників   засобами 

логогімнастики. 

Досягнення поставленої мети та розв’язання завдань дослідження 

відбувалося з використанням таких методів:  
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- теоретичні:  аналіз науково-методичної літератури в  контексті 

досліджуваної проблеми, узагальнення, систематизація наукових ідей з 

метою визначення змісту ключових понять дослідження, 

- організаційні: порівняльний, комплексний; 

- емпіричні: спостереження (пряме, опосередковане), анкетування, 

діагностичні завдання,  інтерпретаційний аналіз;  

- експериментальні: констатувальний, формувальний експеримент; 

- математико-аналітичні: кількісний і якісний аналіз 

експериментальних даних.  

Теоретичне значення дослідження: уточнено  поняття „просодика” та 

особливості  її опанування в дошкільному віці; здійснено порівняльну 

характеристику просодичних порушень у дошкільників з різними формами 

логопатій; узагальнено відомості про методичні засоби формування 

просодики у дітей та профілактики просодичних порушень. 

Практичне значення одержаних результатів: адаптовано методику 

вивчення стану сформованості просодики у дошкільників; розроблено 

методику вивчення обізнаності вихователів та батьків у проблемі дитячої 

просодики та діагностовано стан їхньої обізнаності; розроблено методичне 

забезпечення з профілактики просодичних порушень у дошкільників 

засобами логогімнастики. Матеріали дослідження можуть бути використані в 

роботі логопеда, вихователя дошкільного закладу та батьків. 

Апробація результатів дослідження відбувалась на звітних науково-

практичних конференціях студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2022, 2023 рр.), на ІХ 

Міжнародній науково-практичній конференції „The latest information and 

communication technologies in education”, 27-29 листопада 2023 р., Флоренція, 

Італія). Результати дослідження  висвітлені в 1 публікації. 

Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. У роботі 
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вміщено 6 таблиць, 6 рисунків. Основний зміст роботи викладено на 73 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами  дослідження дозволяє зробити наступні висновки і 

узагальнення: 

1. Процес сприймання, відтворення мовлення опосередкований 

просодичним фоном, до складу якого входять характеристики зовнішнього 

оформлення мовлення: темп, ритм, мелодика, інтонація, тембр, наголос, 

темп, паузи, голосові модуляції; міміко-фонаційний супровід. В онтогенезі 

просодику дитина засвоює поступово паралельно з психофізичним та 

психосоціальним розвитком, перебуваючи у умовах наявного правильного 

зразка.  Просодика  є засобом  вираження емоційних станів, зрозумілість і 

про значимість інформації, яка передається.  Основний компонент просодики 

‒ інтонація. Вона представлена сполученням звукових мовленнєвих засобів і 

слугує для фонетичної організації мовлення, формування значень 

(розповідного, питального, окличного, стверджувального чи спонукального) 

та смислових відношень у фразах.  

2. Визначено, що за наявності порушень мовлення (ринолалія, 

дизартрія заїкання, дисфонія, алалія) спостерігаються просодичні недоліки.  

Це зміни тембру голосу, надлишкова назальність, мелодико-інтонаційні 

порушення (у разі ринолалії); дихально-голосові дисфункції, нечіткість 

мовлення, прискорення або сповільнення темпу мовлення, затинання (у разі 

дизартрії); порушення  ритму і плавності мовлення, повторення окремих 

звуків і складів, порушення дихання,  недоліки регуляції висоти та сили 

звуку, порушення словесних і смислових наголосів, необґрунтовані паузи,  

спотворення інтонації та ритмічного малюнку висловлювання (у разі 

заїкання);  комплексні порушення фонаційного забезпечення у разі дисфоній. 

Чинниками виникнення просодичних порушень у дітей з 

нормотиповим мовленням є респіраторні захворювання; порушення слухової 

функції;  невротичні стани; емоційно-кризові періоди розвитку.  
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 Узагальнено, що проблема формування просодики у дітей та 

подолання її порушень розкривається у дошкільній лінгводидактиці та в   

логопедії. Передбачається робота над голосовими якостями, дихальними 

уміннями; активізацію резонаторних функцій та розвиток тембру; 

формування ритмічних функцій та тренування інтонаційних навичок.   

3. Розроблено  методику вивчення стану сформованості просодики у 

дошкільників з нормотиповим та порушеним мовленням. Визначено три 

етапи: дослідження основних просодичних компонентів ( інтонація, темп, 

ритм, наголос); дослідження знань та уявлень про компоненти просодики та 

їхнє значення; дослідження стану обізнаності про посодику батьків і 

вихователів.    

Експериментально визначено, що порушення мовлення по-різному 

впливають на процес опанування просодики дошкільниками;  

діти ЕГ відчувають труднощі інтонаційної зміни та відтворення ритмів; 

володіють відносною здатністю до відтворенні синтагмового (фразового)  

наголосу, здатністю відтворювати  сприйнятий зразок темпу мовлення у 

невеликих за обсягом мовних сполуках; під час мовлення проявляють 

недоліки регуляторного рівня щодо дихального і фонаційного оформлення 

мовлення; 

дошкільники ЕГ находяться на середньому рівні сформованості 

просодики, частково на достатньому і низькому; демонструють кращі уміння 

з відтворення інтонацій, наголосів, темпу мовлення та ритмів за сприйнятим 

зразком; 

дошкільники КГ здатні до правильного відтворення інтонацій за 

зразком та до її зміни за інструкцією; до відтворення фразового наголосу у 

відповідності до смислового навантаження; до варіативного використання 

темпу і ритму мовлення;  

у досліджуваних КГ переважає достатній рівень сформованості 

мовленнєвої просодики та середній; низький рівень відсутній; 
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у дошкільників обох підгруп виявлено незавершеність процесу 

засвоєння інтонаційної варіативності.    

Досліджено достатній та середній рівні уявлень та практичних знань про 

просодику у дошкільників ЕГ;   в КГ ‒ середній і низький рівні  просодичних 

уявлень; показник достатнього рівня у цій  групі низький.  

Констатовано загальну обізнаність вихователів у проблематиці 

просодики та недостатність уявлень про її окремі компоненти і онтогенетичні 

особливості опанування просодики дітьми;  

виявлено часткову обізнаність батьків у компонентах просодики та їхніх 

призначеннях; звуженість розуміння особливостей дитячої просодики; слабку 

рефлексію щодо власної просодики та знижену увагу до інтонацій, темпу й 

ритму мовлення дітей. 

4. Актуалізовано потребу профілактики порушень просодики у дітей 

з нормотиповим розвитком мовлення у дітей з логопатологіями. 

Обгрунтовано, що профілактика порушень просодики повинна здійснюватися 

двома шляхами: 1. стимуляція та розвитток просодичних умінь; 2. формування 

уявлень та практичних знань щодо просодики. Розкрито корекційно-

профілактичний потенціал логогімнастики у роботі над просодикою; 

визначено доцільність окремих видів  логогімнастики  для профілактики 

порушень певних компонентів просодики. 

 Розроблено методичне забезпечення, до якого увійшли дихальна 

гімнастика, голосова, ритмічна, фонетична, фонематична; передбачено 

комплекс просодичних умінь, які підлягатимуть стимуляції, формуванню, 

нормалізації із застосуванням засобів відповідних видів логогімнастики.  

Запропоновані методичні матеріали можуть бути використані у роботі  

логопеда, вихователя закладу дошкільної освіти, батьками дітей з 

нормотиповим мовленням  та з порушеннями мовлення.  

 Перспективою дослідження є розширення комплексу діагностичних 

завдань для диференційного виявлення особливостей просодики у 
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дошкільників з певними типами порушень мовлення, та розроблення 

рекомендацій  на навчальних матеріалів  для батьків.  
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